



順德添港澳子弟校 特設「中華武醫」課

首批擬招200名小初高學生 挖掘區域文化特色 育具國際視野人才



◆ 20日，佛山市中黃星瑜港澳子弟學校迎來落成典禮，大灣區再添一所港澳子弟學校。
香港文匯報記者胡若璋 攝



◆ 校園環境整體簡約大氣，隨處可見佛山本土特色文化。
香港文匯報記者胡若璋 攝

香港文匯報訊（記者 胡若璋 佛山報道）20日，距離廣州南站約半小時車程的佛山市中黃星瑜港澳子弟學校迎來落成典禮，大灣區再添一所港澳子弟學校。據介紹，該校辦學規模為995人，今秋9月將正式開學，首批計劃招收200名學生，涵蓋小學、初中、高中，即K1-K12各個年級。該校還因地制宜挖掘區域文化特色，推出中華武醫等特色課程。



◆ 香港特別行政區政府教育局原局長、考評局原主席吳克儉。
香港文匯報記者胡若璋 攝



◆ 學校聯合眾多傳統文化教育專家不斷設計推出具有區域文化特色的特色課程。圖為學校課室，最多可容納不超過25名學生。
香港文匯報記者胡若璋 攝

該校坐落於順德樂從這個以家居產業享譽海內外的小鎮。在製造業當家的大灣區求學、生活，學校周邊雲集不同特色的產業帶，一出校門即可感受道路上川流不息的貨運物流和便捷多元的交通出行方式。教育部原副部長、國家總督學顧問張天保致辭時表示，期待該校利用好地域文化優勢和產業實力，結合當下的數字經濟、人工智能等熱點優勢，探索、培養一批具有國際視野又有大灣區特色的青少年才俊。

結合佛山本土特色文化

香港特別行政區政府教育局原局長、考評局原主席吳克儉應邀出席該校落成典禮。「我早晨5點就從香港起身過來，一路北上，望向窗外，可以說十里不同景，大灣區的地域產業特色明顯。」吳克儉期待學校能夠結合當地特色，除了講好中國故事、佛山故事、香港故事，也需要大家共同創造大灣區的故事，探索出具有大灣區特色的未來教育新方案。

「我們提供12年一貫制的中西融合國際化教育。學校在兩文三語的授課語境下，全面落實香港課程框架，融入IB國際文憑教育特色及優秀中華文化學習體系，助力學生實現全球升學；同時結合佛山本土特色文化，積極建設中華武醫青少年傳承及研發基地學校，增進港澳台僑青少年的國家認同、民族認同和文化認同，培養具備愛國情懷、君子品格和全球勝任力的新時代人才。」揭牌儀式上，中黃教育集團董事長黃海峰表示，佛山是大灣區建設廣佛極點城市的重要一極，順德是創新區域重要一環。此地吸引很多港澳企業家、創新創業人才前來樂業安居。作為順德區第一所港澳子弟學校，既是助推順德積極配套大灣區人才服務的重要措施，也是推動大灣區民生發展的幸福底色。

發揮港式教育強勁優勢

「學校在『因地制宜』，聯合眾多傳統文化教育專

家在中華武醫、茶道、二十四節氣、東方美學、傳統文化與戲劇等領域，不斷設計推出系列特色課程。據香港文匯報記者了解，這所學校特別推出的中華武醫課程，主要由文化理解與體驗課、體育與健康教育課和興趣拓展課三大課型組成，分為「傳統文化淵源」、「中醫藥與健康」、「武術之健體與修身」、「武醫傳統與現代科技」四個教學主題，通過多樣有趣、貼近生活的教學方法，讓學生在學中做、做中悟。「科學養生及健體觀念從娃娃抓起，同時也培養學生們多維度看待事物的能力。」陳海淑補充說。

港澳子弟學校的建設作為近年大灣區發展建設的重點，如何令港式教育在探索大灣區未來教育新方案時發揮強勁優勢？吳克儉接受香港文匯報記者採訪時直指，教育是跟人走的，教育的融合是大勢所趨。

教育全球化需相互包容

「回到教育的場景來說，融合可以從師資培訓、課程結合、雙方互相增容等方面，遵循國際教育的新常態，給出探索的新思維模式。」吳克儉補充說，未來世界，各地交流，最先使用的是語言，其次就是語言背後的文化。在全球化發展的浪潮中，地理的分界線越來越少，文化結合的趨勢越來越強。這需要大家的多元理解，相互尊重。而談到不斷降低的出生率，對於香港以及整個大灣區的特色教育探索發展來說，吳克儉以港澳子弟學校為例來說，可以以港人的需要來發展教育配套，但也不能是唯一的標準。在他看來，粵港澳在邁向國際一流灣區的發展進程中，對於學校而言，最緊要的就是包容。比如大灣區和東盟的合作越來越緊密，是不是也要把更多更好的教育機會給到這些外來生？

「出生率降低，短期是挑戰，中長期看來是機遇，可以容納更多人到來，豐盛一個地區的跨文化素質。」吳克儉強調說，好的優質教育是容納。

報名TIPS

- 學費**
 - ◆ 小學13.8萬/年，初中16.8萬/年，高中19.8萬/年（單位：人民幣）
 - ◆ 今年9月份入讀學生都將享受首年優惠，同時面向優秀學生發放助獎學金
- 課程類型**
 - ◆ 12年一貫制學校，招收小、初、高學生
 - ◆ 在兩文三語下，實行IB國際文憑課程和香港DSE課程融合發展
- 授課語言**
 - ◆ 兩文三語（英文、普通話、粵語）
- 教學模式**
 - ◆ 小班化教學，每班不超過25人
- 升學方向**
 - ◆ 除可申請海外大學外，還可選擇升學港澳台地區學校，或者進入內地985/211高校，「三通道」升學
- 報名方式**
 - ◆ 網上申請填寫報名信息，可預約參觀學校
 - ◆ 現場報名
 - ◆ 公眾號（中黃ZWSS）后台留言報名
 - ◆ 撥打招生熱線報名（招生諮詢熱線：0757-28828784 / 黃老師 18038671692（微信同号））

整理：香港文匯報記者 胡若璋

新聞鏈接

廣東主要港澳子弟學校

深圳市羅湖區港人子弟學校（深圳及內地第一所港人子弟學校）

- ◆ 創辦時間：2001年
- ◆ 課程體系：香港課程，採用兩文三語設計的不同教材教學，用普通話和簡體字教語文、數學課，用英文教英語、外教課，用粵語和繁體字教常識課。

深圳香港培僑書院龍華信義學校（全國首所深港教育融合示範性學校）

- ◆ 創辦時間：2021年9月首次招生
- ◆ 課程體系：小初階段國家義務教育課程及香港課程雙軌並行；高中階段實行多軌制。

廣州暨大港澳子弟學校（大灣區首家港澳子弟學校）

- ◆ 創辦時間：2021年9月首次招生
- ◆ 課程體系：以DSE課程為主，同時以IB課程的理念貫穿整個K12階段。小初開設IB與港澳融合課程；高中為國際課程，開設HKDSE、A-Level和IBDP課程。

廣州南沙民心港人子弟學校（內地首所非營利性港人子弟學校）

- ◆ 創辦時間：2022年9月首次招生
- ◆ 課程體系：採用香港學制，參照外籍人員子女學校管理。以DSE課程為主，添加內地課程，高中階段可選擇HKDSE、IGCSE、A-level課程，後期將開設IBDP課程。

東莞暨大港澳子弟學校

- ◆ 創辦時間：2022年9月首次招生
- ◆ 課程體系：以香港課程為主，國民教育為基礎，以IB課程為指導，提供「內地+香港+海外」多元升學通道。

佛山暨大港澳子弟學校

- ◆ 創辦時間：2023年9月首次招生
- ◆ 課程體系：以香港課程為主，國民教育為基礎，以IB課程為指導，提供「內地+香港+海外」多元升學通道。

整理：香港文匯報記者 胡若璋

灣區新地標 黃茅海跨海通道高欄港大橋合龍

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）粵港澳大灣區「超級工程」黃茅海跨海通道建設獲新突破。由廣東交通集團投資建設、中交路橋建設有限公司承建的黃茅海跨海通道高欄港大橋20日順利合龍。據悉，該通道跨越珠海與江門之間海域，最快擬今年底建成通車，作為港珠澳大橋西拓通道的重要組成，將改變粵西沿海地區與粵港澳大灣區核心區域通道單一的現狀。

據了解，黃茅海跨海通道全長約31公里，採用雙向6車道高速公路標準，設計時速100公里/小時。中交路建承建的T3標段全長約4公里，高欄港大橋為主跨700米獨柱塔雙索面全漂浮體系斜拉

橋。大橋索塔採用混凝土獨柱塔，總塔高254.7米，通航高度64米，建成後可滿足5萬噸級船舶通行。

將改變過江通道單一現狀

「高欄港大橋主樑採用分幅鋼箱結構，由兩個鋼箱梁及橫向連接箱組成。鋼箱梁安裝除了採用常規的橋面吊機提升方案，項目還結合『支架+浮吊安裝法』安裝特殊樑段，有效減少了颱風頻發的自然條件影響。」中交路建項目負責人曾俊傑介紹道。據悉，中交路建項目團隊通過優化匹配工裝及施焊順序等，最終實現了施工線形與監控線形誤差在10

毫米內的高精度合龍。

高欄港大橋精準合龍後，海上「小蠻腰」造型的主塔上，延伸豎琴狀布置的斜拉索攜「鋼鐵巨龍」飛躍黃茅海上，也將成為「粵港澳大灣區新地標」。未來黃茅海跨海通道項目建成後，將進一步加強粵港澳大灣區內聯繫，優化區域高速公路網絡，改變過江通道單一的現狀，有效促進珠江西岸裝備製造業基地集聚，對實現大灣區經濟發展向粵西和沿海地區輻射具有重要意義。該項目還將與港珠澳大橋、深中通道、南沙大橋、虎門大橋，共同組成粵港澳大灣區跨海跨江通道群，助力大灣區形成世界級交通樞紐。



◆ 由廣東交通集團投資建設、中交路橋建設有限公司承建的黃茅海跨海通道高欄港大橋20日順利合龍。
香港文匯報珠海傳真